



編輯者 河南省立民衆教育館編輯部
定價 每期零售大洋一分
出版日期 中華民國二十三年三月二十六日
出版

27

怎樣做個好商人？

鳴者

(1)
這個題目一定會引起許多人士的惑疑，想着：「商人世界上多得，誰不知道怎樣做生意，何須你再來贅費篇幅呢？」這似乎是很對，但是仔細的想一想，就可知道：商人的確是很多的，世界上人們的職業，除了農工學兵……以外，幾乎沒有一個不是商人的，但是這麼多的商人，誰敢包險的說一句「都是好商人」，我

想大家不惟不敢說他們都是「好商人」，恐怕連說他們完全稱得起是「商人」的勇氣都沒有吧！這並不是我故意的「張大其詞」來替目下的一般商人抹灰，老實的說起來，有的商人實在太糟糕了，欺詐哄騙，好惡險毒，以及販賣仇貨……等等，不一而足的醜績，真是令人噴飯，回願「商人是日常生活的恩人，供給人們一切用

品便利」的這句話，我們不知不覺要替目下的商人「慚愧萬分」了！

我今天要寫這篇文字的動機，也就是爲了上面的原因，不過我們要知道，「好商人」是社會的恩人，現在有的商人既然墜落的當不起好商人了，我們難道就讓他一直的墜落下去麼？我想這句話一定不對的，必須要使墜落的走向改正的途徑，當

不起「好商人」的，一律教他們「痛改前非」的慢慢去學「好商人」，這才是正當的辦法。

那麼，怎樣做「好商人」呢？「好商人」必須有些什麼條件呢？這個問題回答着很容易，好的商人不要別的什麼條件，只要能遵守着下面的幾個要則，就離「好商人」的境地，差不多了：——

商人第一要有禮貌。顧客來看貨的時候，應該和顏悅色的去招呼，顧客要選擇各種貨品，應當不嫌麻煩一樣一樣的拿出來，讓他選擇，就是選擇了好長時間；沒有找到一件中意的走了，那也不要氣惱，應該客客氣氣的把他送出去。但是目下我們所見到的商人，就不是這個樣子了，他們不特是在顧客選擇貨物全不合時而惱怒，有的簡直連還價錢時，也要白眼相加了，如果是選擇不中而走開，那惱怒的程度，更不用說了。試想這能做生意麼？顧客

們不覺討厭麼？「和為貴」這句話，我想他們一定是忘掉了，不然，怎麼會如此蠻橫呢？

商人第二要信實。貨真價實，童叟勿欺，是商人必須遵守的信條，因為不如此不足以發達商業，招攬顧客。但是我們看看目下的一般商人是什麼情形？貨價任意提高，以致「漫天要價，就地還錢」，成了座右銘，尤其是最可痛恨的，要算那些用下等貨物冒充上等貨物，以及提高價格反要說是「大減價」，「大放盤」，使顧

要目

- 怎樣做個好商人？……鳴者
- 怎樣預防砂眼？……茗齋
- 一個女工人……民校學生 馮百魁
- 農村故事（續）……陳雨門
- 世界珍聞……編輯部
- 時事簡聞……編輯部

客們上圈套的好商了！試想這樣還有人格麼？有面目生存在世界上麼？能稱得起好商人麼？

商人第三要提倡國貨。現在國家已陷於民窮財盡的地步，大半原因由於帝國主義之經濟侵略，將中國人的血汗吸收進盡。所以我們不可貪圖小利，販賣外貨，而置國家民於不顧，尤其是日本仇貨更不可販賣，日本在我國所賺的錢，往往就用以製造槍砲子彈來屠殺我們的同胞，所以我們販買仇貨就等於自殺，同時積極提倡國貨，使本國工商業有發展的機會，這才能稱得起好商人。

好商人的條件當然很多，上面所說的不過是提綱挈領最容易辦到的幾項而已，如果能把這三樣做好，雖不能完全說是「好商人」，最低限度也可以說雖好商人的境地不遠了！



怎樣預防砂眼？

茗齋

什麼叫做砂眼？中國古書上叫做椒瘡

粟瘡，外國叫做 Trachom，牠的病象是：

先在胞臉裏面，密生細粒，白睛多紅筋，或沙澀而畏光，或多脂而昏花，假使偶然

受到外感的時候，就要發火眼，纔發生的

時候，到還較輕，數天以內就能癒，但是

到了後來，愈發愈重，一天沉重一天，每

當發時必定要起星，遷延不易愈，就是幸

而好了，也要留醫，從此目光漸減，病機

潛滋暗長，日益進步，一查到睫毛倒刺烏

睛，翳障遮滿瞳神，那就驟失明的境地不

遠了，所以有人把砂眼的罪狀，列成十條

，述之如下——

1 病期延長——一經得病，至少也得

幾個月，有的甚而至於成爲終身病。

2 病勢險惡——能使人眼目失明。

3 初起不覺——才發生的時候，並不

覺得，既然到了知道的時候，病已竟很深

了。

(3)

4 後患無窮——星翳障珠，弩肉牽睛，倒睫拳毛，這都是砂眼病的餘毒。

5 蔓延甚廣——不管是城市鄉村，十

個人裏面，至少也要有三四人害砂眼的。

6 容易傳染——到處都有這種病，也

就是到處可以受傳染。

7 不易預防——因爲她蔓延的太廣，

傳染太容易，所以預防也感困難了。

8 醫效甚緩——不管是用什麼方法醫

治牠，至少也得數月的時間，使軸絕跡；

如果是治得不得法，時歇時發，和不治是

沒有什麼分別的。

9 不易除根——非耐久長治，不能除

根。

10 再發難防——在初次得病的時候，

費了許多功夫把牠治好了，但是要

知道，這種病並不是好了以後，一生就斷根了，

只要略受外界的引誘，就有「捲土重來」

的危險。

了。



時事簡聞

甲，國際

1, 華盛頓電：非島獨立案業由參眾兩院通過，本日總統予以簽署，當即成爲法律，馬尼拉人民聞訊，莫不歡欣鼓舞，教堂鐘聲與各船隻汽笛聲相應和，菲國會定於四月間開會，將獨立案批准云。

2, 據日文報訊，日本東京天文台及京都大學前組織日蝕觀測隊，前往南洋羅索浦島觀測日蝕，一行已於三日回抵東京，此行約費日金十萬元以上，而觀測日食時間，則僅有兩分十秒，惟此行已獲得貴重之天文學材料，一行已將攜回之照相原版洗出，於十九日午後在東京天文台發表，結果頗佳，如服部理學士之閃光分光景照片及藤田理學士之光輪分光景照相在分光學的研究上，均極成功，此外會由窪川理學士設計，由中野竹田裝置感光度相異之乾片於並行之兩個望

怎樣預防？預防的方法很多。現在把最普通的幾個述之如下——

1 清潔是預防的唯一方法，每天用清
水肥皂洗面數次，可以減少砂眼的來源。
2 手巾臉盆是傳染的媒介，頂好是每
人一份，不必公用。如果是萬不得已的時
候，也必須用肥皂沸水淨洗牠。

3 洗臉的水必須清潔，不潔的不可用
以洗眼，尤不可數人共洗一盆。

4 常用的手巾，每天都要用沸水肥皂
洗淨；不乾淨的布，切不可用以拭眼。

5 手指終日作事，不免染有污物，如
果是眼有不適的時候，切不可用手用來指拭
牠。

6 塵埃飛揚的時候，最容易傳染砂眼
，應當極力避免。

7 空氣不潔，光線不足，也能以幫助
砂眼的發生，所以屋內要開窗，以通氣透
光。

8 發赤眼時，易染砂眼，要速速的治
療。

9 不要和有砂眼的人共牀褥，共盥
沐。

10 不得已時，如與患砂眼的人相接
觸，手和物件，都要用肥皂沸水淨洗。

11 對於自己的個人要小心，如果他們
是患有砂眼病的，切不可用。

12 家庭，學校，軍營……裏面要
隨時檢查，見有患砂眼病的，要速送醫院
治療，以免傳染。

已患砂眼病的人，自身的處置法是：

第一要力尚清潔，第二要請眼科專家耐心
治療，什麼時候沒有痊愈，什麼時候不停
止治療，如果有的是須動手術的，也不要
害怕。除此以外，更須牢記下列事項。

1 勤洗衣被。2 勤洗手面。3 時開窗

戶。4 不斷的用硼酸水或淡鹽水洗眼。5

不要凝視細物，過勞目力。6 不要深夜不

眠。7 不要做過於勞心和勞力的工作。8

不要有過怒或過悲的事件。9 忌煙酒10 忌

吃辛辣物品。11 忌烤火。12 忌冒暑。13 忌

兜風。14 忌涉長途風塵。

遠鏡上，攝製光輪分光境照相，可依光
線之波長證明光輪之內側為紅，向外側
為黃，最外側為紫色，該天文台預定於
四月二日在東京帝國大學理學部教室報
告所得結果，並定於七日在上野科學博
物館開通俗講演會云。

3, 巴黎特訊：巴黎大間諜案自去年十二月
美國青年斯維茲夫婦被拘後，迭經當局
嚴加訊鞫，此案已漸有眉目，按三月二
十日法國偵探部正式宣布，頃間得悉此
大規模之諜報機關係專為俄德兩國，刺
探英法美三國種種情報，法偵探部並於
是日在有間諜嫌疑者之家中，逮捕十六
人，獲有重要文件，密碼電本及地圖等
物，故此案情形，漸見擴大云。

乙，國內

1. 北平專電：月前日方派員赴蒙遊說，據
蒙旗駐平辦公處聲稱均經嚴詞拒絕，故
日方之代表掃興而去。

2. 北平電：歸化電，蒙代表廿，日在綏聚
齊廿五日謁代主席馮昭後，即赴百靈廟
，土默特旗官民，定廿五日開歡迎代表
會。



一個女工人

民校
學生都福同

(5)

小寶十歲的時候，他母親就把他送入一個小學校內讀書，他父親早已在二年前死了，他現在唯一的保護人，只有他在紗廠內作工的母親了。母親生得非常的美麗，一張耐看的臉兒和一雙細白的手，都是他人所不能及的，小寶年紀雖然幼小，但是他極愛他的母親，他覺得世上的人們，沒有比他母親再可愛的了。母親也非常愛他，每天總是把他送到學校以後，纔到廠內去作工。小寶上了二年的學，學會了很多的故事，當他母親放工歸來，他便講故事給母親聽，講到極有趣的時候，母親便在他可愛的小臉上吻了又吻。許多的鄰人都說小寶是一個很有作爲而且可愛的孩子！小寶十三歲的時候，因爲各種物品都漲了價，尤其是糧食漲的特別利害，母親所得到的工錢，只能維持衣食，不能夠再供他讀書了，他就輟了學。小寶雖然失了學，但他很能夠自修，他常常看書和寫

字。他並不怨恨母親，他時常想替母親作點事，或分一點工。母親有時也替他買了幾本小朋友，有時也對他說：「孩子！我沒有力量供給你讀書，可是我我希望你將來成一個很有作爲的人。」他們母子倆是在這樣慈愛中過生活。但不幸的事降臨了。在一個很熱的夏天，小寶正在黝黑的小屋內看他母親給他買的小朋友，忽然他的鄰人並且和他母親同廠作工的崔二媽媽，很慌張的跑來道：「小寶！你母親得了急症啦！我特意蒙明廠長把她送回來。」小寶一聽，真像晴天打個炸雷似的！母親是用人力車拉回來的，面上滿現着慘白的顏色，並且已不能言語，小寶一見，放聲大哭！小寶伏在母親身上哭了好一會，母親只把頭搖了幾搖，用手指指她的心而已，好像表示她心中有許多的痛苦與悲哀！只是不能說出口來！眼中的淚却和泉湧般的流了出來。病勢太利害了，在醫生沒有請

3. 北平電：熱河經日人劃設開魯朝陽凌源國場葉柏壽等五個地區，每區駐僑軍混成旅偽步騎砲兵七千名。

4. 天津電：日僑派漢奸在關內各地，招僱華工運赴關外，編練新兵各節，風傳已久，茲悉在津所僱數額，約數千名，於日前由津日租界碼頭分裝三輪運抵塘沽時，被我官方查覺，已經海關先後將該三輪扣留，華工全數解散云。

5. 行政院長汪兆銘氏，日來因疾肝復發，於二十三晚偕夫人陳璧君赴滬，請諾爾醫生診視，茲以出席今(二十六)日在國府舉行之全國經濟委員會第四次會議，即於前(二十四)夜十一時偕鐵道部次長曾仲鳴氏掛車一輛，力疾由滬返京，於昨(二十五)晨七時到達，由和平門車站下車後，逕赴鐵道部官舍一號休息云。

6. 上海專電：港電，總部昨開軍事會議，議決此次勦匪施行集團圍剿辦法，令一二兩縱隊，速將贛東贛南防務鞏固，互相聯絡，二縱隊以全力攻筠門，一縱隊派一部協助，俟克復筠門會昌，再攻雲興。

7. 上海電：由歐來華僑依佛教之外國和尚

到以前，她已把可憐的小寶遺棄在慘酷的人世了。多虧了崔二媽媽，在小寶母親死了第二天，便幫助小寶把他母親葬在父親的一傍，從此小寶便在崔二媽媽家裏了。崔二媽媽因可憐小寶幼年便喪了父母，所以待小寶如同自己的兒子一樣，小寶也很



農村故事

(續)

陳雨門

能夠幫助崔二媽媽，當他想起父母的時候，便跑到父母坟前痛哭一場！這樣又過了幾年，小寶已經是成年的人了。便拜別了崔二媽媽，投効在一個軍營裏，隊伍開拔了以後，便不知往那裏去了。

文廟爭訟

張自誇張自大本是同胞兄弟，眼都近視，也頗認識幾個字兒。一日，二人出外遊散；行至「文廟」。自誇把臉望上一瞧，唸道：——

「文廟」，

自大聽着「文廟」二字，眼望廟上一瞟，嘿了一聲，粗腔說道：——

「你看錯了，清楚是「文朝」。」

因此二人起了爭端，同去廟裏請老和尚批個誰是誰非。剛入廟院，對面來了一個小和尚，自誇急忙問道：——

「你師傅那兒去了？」

小和尚兩眼瞪着回答：——

「去做齊啦！」

二人帶氣轉身，剛剛走出廟門，碰着一個老先生，自大彎腰作揖，微笑問道：

「先生！勞駕！這是個什麼廟兒？是

「文廟」呢？還是「文朝」呢？」

老先生聽說，把鬍鬚一捋，吸了一袋旱煙，咳嗽幾聲答道：——

「什麼「文廟」！什麼「文朝」！找

又不是「孔天子」、那有時間來管你

十人，二十五日午由照空率領，乘俄國皇后號返歐宣揚中國佛教。

8. 濟南專電：包勳劉桂堂，韓自兼總指揮，每緝隊兵力三團，共十八團，連谷良友謝書賢各路民團，兵力甚厚，韓已將截勳劉桂堂及肅清計劃。電呈中央及蔣委員長何代委員長鑒核，勳匪部隊，分由津浦膠濟兩路開發，韓日內先東下再率師轉向南進。

9. 憲法初稿經立法院於三月一日正式公佈徵求意見原定以一個月為公開評論時期，現將屆滿，現為集思廣益，博採周諮起見，經院長孫科手諭，延長評論時期，至四月底截止，以便遼遠省區及學術團體，得以儘量發表意見，以期盡善盡善云。

10 西安電：省會舉行之兒童健康比賽，二十五日檢查完畢，並發獎，同時舉行之盛大游藝會，參加兒童及婦女達三千人，為西安從未有之盛舉，檢查合格者，共五百名，最優等為張琛，僅九月，為水利局職員之子，得獎極多，發獎時，邵力子及黨委宋志先，均到場講演。

11 上海電：江鳳機，定卅一日晨由龍華飛福州，試驗長途飛行能力，四月一日仍

鈎聯一處之兩架腳踏車



們的閒事！」
二人聽罷，氣上加氣。手牽手兒，進城起訴。見了縣長，各人把前事述說一遍，縣長批道：「本縣不是蘇東皮，管誰有理誰沒理！」當時有人作詩說道：「一丈廟」一丈廟，兩相疑，碰見和尚「去做齊」，先生不是一孔天子」，本縣不是蘇東皮。」

王懷三是個私塾老先。教了五個學生，惟魏聰天才過魯；各門功課，無一及格，對於作詩，更是不通。懷三雖然時常恨他，但是有時想着：「魏聰固笨也！教不盡心耶？性不近詩乎。斯皆非；乃乏經驗耳！」

時當春日，天朗氣清，花草茂盛，先生專帶魏聰郊外旅行，懷三見「狗交合」則對聰曰，「喜相逢」。見「驢生產」則曰，

笨學生

「禿頭龍」。見「老乞丐」則曰，「老來窮」。見「火災」則曰，「滿天紅」。見「娼妓」則曰，「依門望」。見「死屍」則曰，「臉朝上」。見「棺材」則曰，「杉木箱」。見「教花子」則曰，「滿街逛」。

到了冬季，懷三要娶的時候；有的學生送對聯，有的學生掛帳子，都是自作自寫。獨有魏聰心想送個橫壁，但是沒有什麼可寫。突然想起春季旅行的經驗，忙作詩云：「

「恭賀先生「喜相逢」，
來年必生「禿頭龍」，
少年有錢「老來窮」，
一年四季「滿天紅」，
師娘沒事「依門望」，
氣得先生「臉朝上」，
先生躺在「杉木箱」，
留下子孫「滿街逛」，
——流傳豫南一帶！」

世界珍聞

在克拿敦地方，最近發明一種方法，鈎聯兩架腳踏車，並排行駛。自此法發明

返滬，然後再飛汕粵漢平津各地，宣傳國製飛機成績。

12 杭州電：浙贛鐵路南玉段，現已踏勘竣事，踏勘隊今晨已返杭，侯家源已定日內赴南昌，主持該段工程，南昌車站，已得總部同意，決就飛機場改築，并決由南昌玉山兩端，分四總段，同時開始建築云。

丙，本省

1. 衛生教育委員會，施行矯治痧眼工作以來，各校兒童，痧眼之輕微者，多已痊可，本週並已開始痧眼覆查，決在春假前覆查完畢，又該會本期仍決定舉辦衛生講習班，以增進各校兒童之健康云。

2. 河南大學社會教育史學三系，均於上學期分別組織致察團，擬本期赴各處實地致察，茲悉各該系學生所需旅費，均以先後領到，定於四月一日，即分別首途云。

後，騎用此種腳踏車，成爲最流的娛樂了！騎時只須一人踏動腳機，兩架即可同時駛進或兩人共踏亦可。兩車銜接之處，有精巧之樞紐，雖行崎嶇道上，亦履險如夷。且有時一車上邊石，而他一車仍可在街道上駛行，絕無牽掣不便。車後兩鉄鍊，可使之固定不動，以便停放。

無線電打字法

利用最短的無線電波打字，這是最新發明的交通利器。此種新奇的器具，業由紐約一公司首先創用了！用這種方法，一個打字員可以坐在總公司中，同時間能輸送許多消息，以達於各支店。關於商業上一切契據文字，均可立時傳送至極遠之區。其他用途更多，例如新聞記者，倘坐在這種「傳送打字機」旁打字，在距不同之處，另置打字機十餘架。一處打字，則其他十餘處之打字機，因無線電傳送之力，亦同時同樣的打成。都市中的警察總署，亦可用此法與各警局，或線電巡邏車，輸送信息。

拉長船身法

在德國的漢堡地方，最近進行一非常的工程，能將行駛歐洲間之大郵船，船身拉伸至四呎之長。現「漢堡號」之船，已首先實行此法，立時乘客和貨物都增加了不少。駛行這一條路線的，還有三艘輪船，不久也要採用此法。船身怎樣的拉長呢？方法很簡單，先將這船置放在乾船塢上，將船頭部份卸去，然後用電法，將一較長之船頭，聯接於原處，不過在聯接新船頭時，對於船艙部份，尙須略予改動而已。

開汽車時所用之風帽

在暴風雨時開汽車，可戴用一種最新式之風帽，便可安坐車中駕駛，非常舒適。此種風帽，以防雨布製成，帽下附裝風鏡一具，鏡面分兩部份，可上下自由移易，隨意所欲。遇雨時車窗如雨沾哪，瞭望不清，帽旁別置一拂布，可資爲拂拭之用，極爲利便。

3. 各縣建築磚窯實施辦法，前經全省會議議決保安處民政廳財政廳三機關會擬一節曾誌前訊 茲悉民財保三機關，業已分別擬具辦法，並於昨日（二十四）各派代表在保安處會議，結果提出擇要建築及籌措經費取支計劃問題，呈請省府提會核議云。

4. 洛陽通訊：中國社教社，及教育廳洛陽縣府，合設洛陽民教實驗區籌備消息，已誌本報，茲悉三機關，業已草擬辦法，與計劃大綱，董事人選，亦經決定，除三機關代表俞慶棠，（社教社）齊真如，（教育廳）王次甫（洛陽府）外，並聘請鈕惕生，趙步霞，鄭竹虛，宋香舟，王海涵，趙光濤，郭芳五，王維藩爲董事，定四月三日，在洛中原社會教育館舉行第一次董事會議，鈕董等業於日前來洛，籌備一切，將來中原民教，諒有一番新氣象云。